Berufsmaturitat Wirtschaft 2018 Mathematik
Kanton Zirich Serie A

Mathematik Serie A

Prufungsdauer: 120 Minuten
Hilfsmittel: Taschenrechner ohne CAS/Solver, nicht programmierbar
Beigelegte Formelsammlung

Beachten Sie: 1. Unbelegte Resultate (fehlender Losungsweg) werden nicht berlicksichtigt.
2. Losungsschritte werden bewertet.
3. Resultate missen eindeutig und aussagekraftig dargestellt sein.
4. Als Schreibmaterial sind Bleistift und Rotstift nicht gestattet.
(ausgenommen: grafische Darstellungen)
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Aufgabe 1 5 Punkte

Ein Auto wird fir CHF 45°000.00 angeschafft und jahrlich mit 25 % degressiv abgeschrieben.
a) Wie lautet die Funktionsgleichung, nach welcher abgeschrieben wird? 2)

X = Zeit in Jahren
y = Restwert in CHF

b) Erstellen Sie im untenstehenden Koordinatensystem eine Grafik, mit welcher der Restwert des
Autos in Abhangigkeit der Anzahl Jahre aufgezeigt wird. 3)
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Aufgabe 2 15 Punkte

a) Vor 7 Jahren zahlte Lina CHF 7'000.00 auf ein neu erdéffnetes Sparkonto ein. Sie hat nun
CHF 7'504.95 auf dem Konto.

al) Wie gross ist der seit 7 Jahren unveréanderte Zinssatz? 3)

a2) Wie viel Geld muss sie heute zusatzlich einzahlen, damit sie bei einem Zinssatz von 1 % in
3 Jahren CHF 10'000.00 auf dem Konto hat? (4)
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b) In 16 Jahren wuchs ein Kapital von CHF 13'030.00 auf CHF 14'170.00 an. Wahrend der ersten
Halfte der Anlagedauer war der Zinssatz doppelt so hoch wie wahrend der zweiten Halfte. Wie
hoch war der Zinssatz in der zweiten Halfte?

Stellen Sie den Sachverhalt in Form einer Gleichung dar, ohne sie zu I6sen. (4)

c) Sie haben sich einen Rentenendwert von einer Million Franken zum Ziel gesetzt und mdchten
dies mit Zahlungen von je CHF 10'000.00 jeweils Ende Jahr erreichen. Sie rechnen mit einer mitt-
leren Verzinsung von 2.5 %. Wie oft missen Sie einzahlen, bis Sie das Ziel erreicht haben?  (4)
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Aufgabe 3 18 Punkte

Ein Zoo plant ein neues Gehege mit Giraffen (x) und Zebras (y). Die Besucher sollen mindestens

40 Tiere bestaunen kdnnen. Damit ein friedliches Zusammenleben garantiert ist, muss es mindestens
40 % mehr Giraffen als Zebras haben, héchstens aber doppelt so viele Giraffen wie Zebras. Eine Gi-
raffe frisst pro Tag 70 kg Laub, ein Zebra 35 kg Gras und Heu. Dieses Futter muss hinzugefihrt wer-
den. Der Futtertransporter kann taglich nicht mehr als 2.8 Tonnen pflanzliche Nahrung liefern. Pro
Zebra werden mindestens 300 m? Flache bendtigt, pro Giraffe doppelt so viel. Insgesamt stehen dem
Zoo fur die neue Anlage hochstens 40'000 m? zur Verfligung.

Die monatlichen Spendeneinnahmen fir ein Zebra betragen CHF 1'000.00, fur eine Giraffe werden
pro Monat CHF 2'300.00 gespendet. Wie viele Giraffen und Zebras soll der Zoo anschaffen, damit die
Spendengelder moéglichst hoch ausfallen?

a) Erstellen Sie das lineare Programm und formulieren Sie die Zielfunktion (ohne Grafik). (6)
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b) Ein anderer Zoo hat bereits ein Gehege mit Giraffen (x) und Zebras (y) angelegt. Sein lineares
Programm sieht wie folgt aus: (9)

(1) x <100
2
(2) y < —3x+120

1
3) J’ng
@) yS§x+40
B5)y=—x+60

Die monatlichen Unterhaltskosten fir ein Zebra betragen CHF 1'500.00, fur eine Giraffe
CHF 2'100.00. Formulieren Sie die Zielfunktion.

Erstellen Sie ein entsprechendes Planungspolygon mit Zielfunktion fur die minimalen Kosten.
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c) Wie viele Giraffen und Zebras hat es in diesem Zoo, wenn die monatlichen Unterhaltskosten mi-
nimal sind? Wie hoch sind diese Kosten? 3)
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Aufgabe 4 8 Punkte

Ermitteln Sie die Definitions- und die L6sungsmenge des folgenden Gleichungssystems (G = R X R).
5,4
(D) —+ vl 3

6 8
(2) =35 =2
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Aufgabe 5 4 Punkte

Drei KV-Auszubildende benétigen zusammen 8 Stunden, um eine Arbeit zu erledigen. Wie lange
braucht jeder Auszubildende allein, wenn der Azubi im dritten Jahr halb so lang wie der Azubi im
zweiten Jahr bendtigt und der Azubi im ersten Jahr 16 Stunden langer als der Azubi im dritten Jahr
bendotigt?

Stellen Sie den Sachverhalt in Form einer Gleichung dar, ohne sie zu l6sen.
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Aufgabe 6 16 Punkte

Ermitteln Sie die Definitions- und Losungsmengen der folgenden Gleichungen (G = R).

a) Vx+28+2=x (7)

b) 8:3%2 =405 (5)
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c) (x+5)72=9 (4)
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Aufgabe 7 15 Punkte

Bei der Produktion von 2‘000 Kopfhorern entstehen Gesamtkosten von CHF 272°000.00. Werden
8'000 Stuck produziert, verursachen sie Gesamtkosten von CHF 488‘000.00. Die Kostenfunktion ver-
lauft linear.

Auf Grund des sinkenden Preises bei hoherer Nachfrage lautet die Erldsfunktion:
yg = —0.0064x2 + 132x (0 < x < 15'000)
a) Bestimmen Sie die Kostenfunktion und die Gewinnfunktion. (5)

b) In welchem Produktionsbereich wird ein Gewinn erzielt? Berechnen Sie die Werte. 3)
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Bei welcher Stuckzahl ist der Gewinn maximal und wie gross ist dieser?

eine vollstandige Beschriftung des Diagramms.

d) Erganzen Sie das untenstehende Diagramm mit der Kosten- und Gewinnfunktion. Achten Sie auf
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Aufgabe 8 10 Punkte

Ein Mobelcenter befragt 79 seiner Kunden, wie viele Stiihle an ihrem Esstisch stehen. Das untenste-
hende Diagramm zeigt die Ergebnisse.

Kundenumfrage

39
22
10
] ]
4 5 6 7 8

Anzahl Stihle am Tisch

45
40
35
30
25
20
15
10

Anzahl Kunden

LN

a) Ermitteln Sie die folgenden Werte und fiillen Sie die untenstehende Tabelle aus. (8)

Modus

Median

Mittelwert

Spannweite
1. Quartil
3. Quartil

Interquartilsdifferenz

b) Wie viele Prozent der Kunden haben héchstens 6 Stiihle am Tisch? (ganze Prozente) (2)

Diese Prufungsaufgaben dirfen im Prifungsjahr 2018 nicht im Unterricht verwendet werden. 2018 _MWDW_1_154 Auf Seite 14/16
Eine kommerzielle Verwendung bedarf der Bewilligung der Kommission Kaufménnische Berufsmatura, Kt. ZH. Mathematik-WD-W 2018



Berufsmaturitat Wirtschaft 2018 Mathematik
Kanton Zirich Serie A

Aufgabe 9 9 Punkte

Vereinfachen Sie die Aufgaben soweit wie mdglich.

2a(a+1)—-(a%-1)
)~ @D (3)

a-Yas 4=

b) et (3)
Va=5  (Va)
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c) logq(9) + 3-log,(a) — 2 -log,(3a?) (3)
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